SEADE IPDM

Anexo Metodoldgico

Conceitos e notas

1.

0 Indice Paulista de Desenvolvimento Municipal - IPDM tem como objetivo oferecer um indicador sintético de apoio
a gestdo publica, que permita comparar o esforco dos municipios paulistas para aumentar o desenvolvimento para
sua populacdo.

0 IPDM mostra o desempenho municipal em relacdo a riqueza, escolaridade e longevidade do conjunto da populagdo,
com indicadores sintéticos para cada dimensdo; além de consolidar um resultado sintese que redne as trés dimensdes.
Este indicador sintese é distribuido em quatro grupos multidimensionais de municipios.

0 IPDM € o resultado da média aritmética dos indicadores de riqueza, longevidade e escolaridade, variando de zero a
um, 0 que permite a ordenacdo dos 645 municipios paulistas e sua divisdo em quatro categorias. Sdo elas: Muito Alta
(valor maior que 0,600); Alta (valor na faixa maior que 0,550 e menor ou igual a 0,600); Média (valor na faixa maior que
0,500 e menor ou igual a 0,550) e Baixa (valor menor ou igual 0,500).

As dimensdes de riqueza, longevidade e escolaridade combinam informagdes de registros administrativos e estimativas
preliminares do Seade. Para cada dimensdo, o indicador sintético é calculado por uma média ponderada, para a qual
foram definidos os pesos por meio de andlise fatorial. Esses resultados se inspiram na experiéncia acumulada na
elaboragdo do Indice Paulista de Responsabilidade Social — IPRS.

Composicdo do indicador de riqueza: estimativas do Produto Interno Bruto per capita — PIB per capita; indicador de
renda média das pessoas de 15 anos e mais residentes nos municipios (valor do rendimento de empregados formais

e dos beneficios do INSS de aposentados e pensionistas); consumo anual de energia elétrica por ligacGes residenciais;
consumo de energia elétrica na agricultura, no comércio e nos servicos por ligacBes (para formulas de calculo ver Anexo).
Esse indicador foi classificado em trés categorias: Alto (valor maior ou igual 0,390); Médio (valor na faixa maior ou igual a
0,300 e menor que 0,390) e Baixo (valor menor 0,300).

Composi¢do do indicador de longevidade: taxas de mortalidade relativas a diferentes faixas etdrias: perinatal (natimortos
e Gbitos de zero a seis dias); infantil (Obitos em menores de um ano); de pessoas de 15 a 39 anos; e de pessoas de 60
a 69 anos (para formulas de clculo ver Anexo). Essa dimensdo do IPDM foi classificada em trés categorias: Alto (valor
maior ou igual 0,750); Médio (valor na faixa maior ou igual a 0,670 e menor que 0,750) e Baixo (valor menor que 0,670).

Composicdo do indicador de escolaridade: taxa de atendimento escolar na faixa etdria de 0 a 3 anos (acesso a creche);
médias dos percentuais de alunos do 52 e 92 anos do ensino fundamental da rede publica que alcangaram proficiéncia
nas avaliacdes de lingua portuguesa e matematica da Prova Brasil (indicadores de qualidade do ensino fundamental nos
anos iniciais e finais); e taxa de distor¢do idade-série para o ensino médio (atraso escolar) (para formulas de calculo

ver Anexo). O indicador de escolaridade também foi classificado em trés categorias: Alto (valor maior ou igual 0,590);
Médio (valor na faixa maior ou igual a 0,490 e menor que 0,590) e Baixo (valor menor que 0,490).

Variaveis e fontes

* Populacdo: populacdo residente no municipio (projecdo para 1° de julho do ano selecionado).
Fonte: Seade.

Indicador de Riqueza

* Produto Interno Bruto per capita
Fonte: Seade. IBGE.

* Rendimento dos empregados formais, aposentados e pensionista per capita
Fonte: Relacdo Anual de Indicadores Sociais — Rais/Ministério do Trabalho e Previdéncia e INSS/Ministério da Cidadania.

» Consumo de energia elétrica por ligacdo residencial (ligacdes elétricas)
Fonte: Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente do Estado de Sdo Paulo.
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* (Consumo de energia elétrica em atividades agricolas, comerciais e de servicos por economias (ligacdes elétricas)
Fonte: Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente do Estado de Sdo Paulo.

Indicador de Longevidade
* Taxa de mortalidade infantil (por mil nascidos vivos)
Fonte: Seade.

* Taxa de mortalidade perinatal (por mil nascidos vivos)
Fonte: Seade.

* Taxa de mortalidade da populacdo de 15 a 39 anos
Fonte: Seade.

* Taxa de mortalidade da populacdo de 60 a 69 anos
Fonte: Seade.

Indicador de Escolaridade
* Taxa de atendimento escolar na faixa etdria de 0 a 3 anos
Fonte: Ministério da Educacdo. Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais — MEC/Inep. Fundacdo Seade.

* Taxa de distorcdo idade-série para o Ensino Médio
Fonte: Ministério da Educacdo. Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais — MEC/Inep. Fundacdo Seade.

* Propor¢do média de alunos do 52 ano com proficiéncia em Lingua Portuguesa e Matematica
Fonte: Ministério da Educacdo. Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais — MEC/Inep. Fundagdo Seade.

* Propor¢do média de alunos do 92 ano com proficiéncia em Lingua Portuguesa e Matematica
Fonte: Ministério da Educacdo. Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais — MEC/Inep. Fundagdo Seade.

Agregacoes territoriais

Estado de Sdo Paulo e municipios.
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Anexo

Componentes dos Indicadores Sintéticos de Riqueza, Longevidade e Escolaridade

Indicador Defini¢ao

Formula de calculo

Razdo entre o consumo residencial anual de energia
elétrica e o total de consumidores residenciais.
Consumidores residenciais sdo unidades residenciais
urbanas, incluidas as instalacdes de uso comum de
prédio ou conjunto onde predomine este tipo de
unidade.

Consumo anual de energia
elétrica, por ligacdo
residencial

Consumo anual de energia
elétrica no comércio, na
agricultura e nos servicos,
por ligagdo

Razdo entre o consumo anual de energia elétrica e

0 total de consumidores desses ramos de atividade.
Entende-se por consumidores no comércio e nos
servicos as unidades em que sdo desenvolvidas
atividades comerciais ou de prestacdo de servicos
(excluidos os servicos publicos de agua, esgoto,
saneamento, tracdo elétrica urbana e/ou ferrovidria).
Consumidores na agricultura englobam unidades que
desenvolvem exploracdo econdmica de agricultura
e/ou pecudria, incluidas as residéncias ali situadas;
cooperativas de eletrificacdo rural; e as industrias
situadas fora do perimetro urbano que desenvolvem
atividades de transformacdo e/ou beneficiamento de
produtos de agricultura e/ou pecudria, com capacidade
em transformadores ndo superior a 75 KVA.

Remuneracdo média, Razdo entre a massa salarial de dezembro do ano
em dezembro, dos
empregados com carteira
assinada e do setor publico
e de aposentados e

pensionistas

com contrato formal de trabalho vigente no ultimo
dia daquele més e dos aposentados e pensionistas.
Por vinculo empregaticio entende-se o nimero de
postos de trabalho ocupados do setor formal. Para
comparagdo com 0s anos anteriores, 05 valores sdo
corrigidos monetariamente, usando-se o Indice
Nacional de Precos ao Consumidor — INPC de
dezembro do ano de referéncia.

Razdo entre o total anual do PIB do municipio e sua
populacdo total (proje¢do). O PIB corresponde aos
bens e servicos produzidos no municipio descontadas
as despesas com os insumos utilizados no processo
de producdo durante o ano. £ a medida do total do
valor adicionado bruto gerado por todas as atividades
economicas (IBGE, 2019. Contas nacionais trimestrais:
indicadores de volume e valores correntes).

PIB per capita

VT

de referéncia e o nimero de vinculos empregatmos V3i =

TCR, ( DO, }
D.

Sendo:

V,, = consumo anual de energia elétrica, por ligagdo
residencial;

TCR = total do consumo anual de energia elétrica da
dasse residencial;

TL = total de ligagdes residenciais;

DO, = total de domicilios ocupados (estimativa);

1D, = total de domicilios (estimativa);

i=1,2,..., 645 representando os municipios do
Estado de Sdo Paulo.

_ 1CC,
¥ TLC,
Sendo:

V., = consumo anual de energia elétrica dos
consumidores classificados como comércio,
agricultura ou servicos, por ligacdo;

TCC = total do consumo anual de energia elétrica no
comércio, na agricultura e nos servi¢os;

TLC = total de ligagBes nesses ramos de atividade;
i=1,2,..., 645, representando 0s 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

(s, + MB,)
TV,

Sendo

= total da remuneracdo, em dezembro, dos
empregados do setor pblico e os com carteira
assinada do setor privado mais os beneficios
previdencidrios do INSS;
MS, = massa salarial em dezembro;
MB massa de beneficios prewdenuanos do INSS
em dezembro;
V= populagao de 15 anos e mais;
i=1,2,..., 645, representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

PIB,

Vi=—7"—
B

Sendo
V, = valor do PIB per capita,
PIBi = total anual do Produto Interno Bruto — PIB;
Pi = populagdo total (projecdo para 1 dejulho)
i=1,2,..., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

(continua)
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Componentes dos Indicadores Sintéticos de Riqueza, Longevidade e Escolaridade

Indicador Definicdo Férmula de calculo
Taxa de mortalidade Razdo entre o total de 6bitos de menores de um ano O,
infantil (média no perfodo)  ocorridos no perfodo e o total de nascidos vivos no Vs, = ——x 1.000
mesmo perfodo, multiplicada por 1.000. NV,
Sendo:

V., = taxa de mortalidade infantil (média no periodo);
0, = soma de 6bitos de menores de um ano no
perfodo;

NV, =soma de nascidos vivos no periodo;

i=1,2,..., 645 representando os 645 municipios do

Estado de Sdo Paulo.

Taxa de mortalidade Razdo entre o total de Obitos de menores de seis dias e 0S. + NM.

perinatal (média no natimortos ocorridos no perfodo e o total de nascidos V,, =————Ltx 1.000

perfodo) vivos e natimortos no mesmo periodo, multiplicada por ' NV, + NM,

1000 Sendo:

V= taxa de mortalidade perinatal (média no
periodo);
0S,= soma de Obitos de menores de seis dias no
perfodo;

NV, = soma de nascidos vivos ou mortos, ou seja,
nascidos vivos mais 6bitos fetais, no periodo;

NM, = soma de natimortos no periodo;

i=1,2,.., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

Taxa de mortalidade das ~ Razdo entre o total de 6bitos de individuos dessa faixa o*
pessoas de 15a39anos  etaria ocorridos no periodo e o total de pessoas dessa V7 = — 539 % 1.000
(média no periodo) faixa etdria na populacdo projetada, multiplicada por F

1.000. Sendo:

V., = taxa de mortalidade das pessoas de 15a 39 anos
(média no perfodo);

0%%=média de 0bitos de pessoas de 15 a 39 anos
no periodo;

P>17 = populagdo de 15 a 39 anos (proje¢do para
12de julho do ano do meio do triénio);

i=1,2,..., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

Taxa de mortalidade das Razdo entre o total de dbitos de individuos dessa faixa 60-69

pessoas de 60 a 69 anos etdria ocorridos no perfodo e o total de pessoas dessa Y % 1.000

(média no periodo) faixa etdria na populacdo projetada, multiplicada por 8i 60-69 ’
1.000. Sendo: "'

V= taxa de mortalidade das pessoas de 60 a 69 anos
(média no perfodo);

0, "= média de Obitos de pessoas de 60 a 69 anos
no periodo;

P &%= populacdo de 60 a 69 anos (projecdo para

12 de julho do ano do meio do triénio);
i=1,2,..,645 representando 0s 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

(continua)



SEADE IPDM

Componentes dos Indicadores Sintéticos de Riqueza, Longevidade e Escolaridade

Indicador Defini¢do Férmula de calculo
Taxa de atendimento escolar  Razdo entre o total de matriculas de criancas de 0 0-3
na faixa de 0 a 3 anos a 3 anos de idade, segundo o Censo Escolar, e a V. =—L __x 100
populacio nessa faixa etaria, projetada pela Fundacio > pO-3
Seade. !
Sendo:
V,, = taxa de atendimento escolar de criangas de 0 a
3anos;

M3 = total de matriculas de crianas com 0 a 3 anos
completos no més do Censo Escolar (maio do ano
referéncia);

P = populagdo de 0 a 3 anos (projecdo para 12 de
julho);

i=1,2,.., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

Propor¢do média de alunos  Média das proporgdes de alunos do 5¢ ano do ensino AdeqLP’™  AdeqMat}™

com proficiéncia adequada  fundamental da rede publica que atingiram pelo AlunosLP™ * AlunosMat™™

e avancada em Lingua menos o nivel adequado nas provas de portugués e Vo= X100
Portuguesa e Matemdtia  matematica. 2

(5°EF) Sendo:

V,,;= média das proporcdes de alunos do 5% ano do
ensino fundamental da rede publica que atingiram
pelo menos o nivel adequado nas provas de
portugués e matematica;

AdeqLP = total de alunos do 52 ano do ensino
fundamental da rede publica que atingiram pelo
menos o nivel adequado, ou seja, com proficiéncia
maior ou igual a 200, na avaliacdo de Lingua
Partuguesa da Prova Brasil;

AlunosLP** = total de alunos do 5¢ ano do ensino
fundamental da rede publica que fizeram a avaliacdo
de Lingua Portuguesa da Prova Brasil;

AdeqMat>** = total de alunos do 5¢ano do ensino
fundamental da rede pblica que atingiram pelo
menos o nivel adequado, ou seja, com proficiéncia
maior ou igual a 225, na avaliacdo de Matematica da
Prova Brasil;

AlunosMat* = total de alunos do 5¢ ano do ensino
fundamental da rede pblica que fizeram a avaliacdo
de Matematica da Prova Brasil;

i=1,2,.., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

(continua)
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Componentes dos Indicadores Sintéticos de Riqueza, Longevidade e Escolaridade

Indicador Definicdo Férmula de calculo

Proporcdo média de alunos  Média das propores de alunos do 92 ano do ensino AdeqLP™™" N AdegMat}™

com proficiéncia adequada  fundamental da rede publica que atingiram o nivel AlunosLP*™" ~ AlunosMat}*"

e avancada em Lingua adequado nas provas de portugués e matemdtica V= X100
Portuguesa e Matematica 2

(9°EF) Sendo:

V.., = média das proporgGes de alunos do 92 ano do
ensino fundamental da rede pablica que atingiram
pelo menos o nivel adequado nas provas de
portugués e matemadtica;

AdeqLP** = total de alunos do 9 ano do ensino
fundamental da rede pablica que atingiram pelo
menos o nivel adequado, ou seja, com proficiéncia
maior ou igual a 275, na avaliacdo de Lingua
Portuguesa da Prova Brasil;

AlunosLP** = total de alunos do 9° ano do ensino
fundamental da rede paiblica que fizeram a avaliacéo
de Lingua Portuguesa da Prova Brasil;

AdegMat* = total de alunos do 9*ano do ensino
fundamental da rede pablica que atingiram pelo
menos o nivel adequado, ou seja, com proficiéncia
maior ou igual a 300, na avaliacdo de Matemdtica da
Prova Brasil.

AlunosMat* = total de alunos do 9° ano do ensino
fundamental da rede pablica que fizeram a avaliagio
de Matemdtica da Prova Brasil;

i=1,2,..., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

Taxa de distorcdo idade- ~ Total de matriculas de alunos que até o fim do ano B
série no ensino médio letivo teriam pelo menos dois anos mais do que a idade Z 4;

adequada para cursar a k-€sima série do ensino médio  p,. = £=—— x 100

Sendo:
V,,, = taxa de distorcdo idade-série no ensino médio;

A'=total de matriculas de alunos que até o fim do
ano letivo teriam pelo menos dois anos mais do que
a idade adequada para cursar a k-ésima série do
ensino médio;

M. = total de matriculas no ensino médio;
i=1,2,..., 645 representando os 645 municipios do
Estado de Sdo Paulo.

Indicadores sintéticos 0 indicador sintético € uma média ponderada dos Riqueza:
quatro componentes selecionados, para a qual foram & = 0250057 + 0.250077 + 0,2500 +0,25007"
definidos os pesos por meio de andlise fatorial.
Longevidade:
L, = 030007 + 0,30007 + 0,20001; +0,2000V;"

Escolaridade:
E, = 0,1900¥, + 0,3100%;" + 0,3100¥," +0,1900(100 V%)

[PDM Média aritmética dos 3 indicadores sintéticos, renda,
longevidade e escolaridade.

Fonte: Seade.
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